

HERALDO TOLEDANO

DIARIO POLÍTICO

Precios de suscripción.

Toledo: 1 peseta al mes.
Provincia: 4 pesetas al trimestre.
Demás provincias: 6 pesetas trimestre.

Pago anticipado.

Número suelto: 5 céntimos.

Año XI.—Núm. 1.012

Director Gerente: Federico Lafuente.

Toledo 10 de Octubre de 1908

CELEDONIO CRUZ

ofrece al público, para la presente temporada de invierno, telas dobles de pita (dibujos de alfombra), muy variados dibujos de cordelillos y batavias de esparto, alfombras para camas, hojas de portiers, tapices para cuadros y sillones, edredones, miraguano para almohadas y edredones. Para la colocación de esteras hay personal competente. También ofrece jabón de esmeradísima elaboración, clase muy fina, marca «El Gallo», en blanco, pinta y verde, procedente de la fábrica de D. Dionisio Salamanca, de Olías del Rey (Toledo). Probad y os venceréis; se garantiza su bondad.

COMERCIO, 19, Y CORDONERÍAS, 14, TELÉFONO 136

CONFERENCIAS PROFESIONALES

Pueden servir de preparación en veinte días para conocimiento del programa de ingreso al Cuerpo de aspirantes á Agentes de vigilancia. Hombre de Palo, 17, principal.

LO QUE SE DECÍA

En la conciencia de los políticos, de igual modo que en la opinión pública, está hace tiempo arraigada la idea de que, dadas las circunstancias en que se halla nuestro país, las cuestiones meramente políticas ocupan, en cuanto á su injusticia, lugar muy secundario frente á las de orden social y las de carácter económico.

En las reuniones últimamente celebradas por los consejeros de la Corona, se ha extendido de igual manera, y de aquí que haya tenido preferencia sobre los demás asuntos la cuestión económica.

No han sido explícitos los Ministros, han guardado la posible reserva sobre detalles del punto principal tratado en sus consejos; pero se sabe que en el primer Consejo estuvieron cinco horas y que casi todo este tiempo lo invirtió el Sr. González Besada para exponer á sus compañeros de Gobierno la situación económica y emitir su opinión y trazar todo un plan de mejoramiento de nuestra Hacienda.

¿Qué quiere decir todo esto?

Que no halla bueno, que entiende desacertado el plan económico de sus antecesores y que han de hacerse, que deben hacerse, mejor dicho, modificaciones importantes en las líneas generales, y en extremos esenciales para el proyecto de Presupuestos que han de discutir las Cortes.

En otros términos, y el concepto es igualmente claro, que no ha dado resultado aceptable lo hecho por los Sres. Osma y Sánchez Bustillo, que hay algo que puede parecer un fracaso, que aún puede remediarse, en la política financiera del Gobierno.

Y viene, como consecuencia de tan lógica manera de discurrir, una segunda y más ardua cuestión, y es la siguiente:

O el Sr. González Besada se somete, al hallar resistencias, para un radical cambio en los planes trazados antes de que llegase á ser Ministro de Hacienda, ó el Gobierno se muestra conforme con la necesidad de mudar de ruta é introducir radicales reformas en lo acordado.

En el primer caso, perdería el Sr. González Besada la originalidad de su representación política en estos momentos; en el segundo caso, el Ministro de Hacienda conseguirá un señalado triunfo que afirmaría su personalidad saliente, aunque no sin exposición á una caída ruidosa.

Así, poco más ó menos, discurren muchos políticos de oposición.

Pero como gobernar, según frase de un eminente hombre público, es transigir, bien pudieran armonizarse los plausibles deseos del Ministro de Hacienda con elementos del plan vigente y anteriores acuerdos para lo futuro.

En lo que no hay duda es que para los Gobiernos no hay actualmente cuestiones más importantes que las sociales y las de carácter económico.

Por la política, como política sólo, no es

fácil conseguirlo; por los otros problemas se puede llegar al verdadero camino de la regeneración del país y robustecimiento de nuestro crédito económico.

Los anuncios de mayor eficacia en la región y en la capital, son los que se publican en «Heraldo Toledano», el único diario de la provincia: es el periódico de las clases mejor acomodadas, de la clase media y de las clases populares; el de más grande suscripción, tirada y venta; el que más se lee y el que más se busca; es el periódico de todos.

EL ZAR DE BULGARIA

La región de los Balkanes es, al presente, un hervidero. La independencia de Bulgaria y la proclamación del Príncipe Fernando como Zar, ha sido un golpe mágico que conmueve las cancillerías europeas.

La guerra entre Turquía y Bulgaria se considera inevitable, porque los términos en que está planteado el conflicto turco-búlgaro son irreductibles.

Bulgaria necesitaba un pretexto para proclamarse independiente, y lo ha sabido encontrar apoderándose del ferrocarril oriental. Turquía se muestra propicia á un arreglo, sobre la base de que Bulgaria devuelva dicho ferrocarril, ni discusión siquiera.

Pero aquí, lo grave no es que Bulgaria y Turquía rompan las hostilidades tratando de dirimir sus diferencias por la fuerza de las armas; lo sensacional es que la paz europea está en peligro inminente, porque Inglaterra desaprovecha lo hecho por Bulgaria, y Alemania lo apoya, por donde están para realizarse los temores, siempre en alza, de que Inglaterra y Alemania se encuentren frente á frente.

Los grandes diplomáticos trabajan con empeño para encontrar solución al conflicto turco-búlgaro y poder disipar los temores de una posible conflagración europea y no encuentran mejor solución que la de reunir inmediatamente una conferencia internacional para revisar el Tratado de Berlín, que es la clave de todas las inquietudes balkánicas; pero el remedio es demasiado tardío y, además, lento, y créese que no dará el resultado inmediato que hace falta.

De cualquier modo, la independencia de Bulgaria es ya un hecho consumado, y la proclamación del Príncipe Fernando como Zar, un acontecimiento histórico de palpante actualidad. ¿Van á oponerse las potencias á lo ya realizado? Entonces el conflicto se agrava. ¿Lo aprueban? En ese caso subsiste la razón de Bulgaria contra Turquía, y la guerra será inevitable.

Los actuales momentos son de indudable trascendencia para la paz de Europa, y no dejan de constituir para España una preocupación, pues una vez estallado el incendio, no se sabe ni cabe presumir las proporciones que pueda alcanzar.

Lo de Mocejón.

Situación anómala.—La Guardia civil en el pueblo.—Los recaudadores.—Expectación.

Fué ayer durante todo el día grande la curiosidad en la capital respecto á la situación anómala en que se halla la tranquilidad en Mocejón.

Se supo que á las dos de la madrugada habían salido para dicho pueblo más fuerzas de la Guardia civil, y esta noticia fué bastante para intranquilizar los ánimos.

Procurando más completa información, salió para Mocejón uno de nuestros compañeros de Redacción, y con sus noticias, que alcanzan á las primeras horas de la noche, confeccionamos el relato de lo que allí sucede.

Eran 35 los guardias que allí había en el día de ayer al mando del Teniente Sr. Aparicio.

Por la mañana y por la tarde continuaron los grupos de vecinos, aunque tranquilos, sin ocultar algunos resuelto propósito de que los agentes ejecutivos no pudieran practicar diligencias de apremio para el pago de lo que por concepto del impuesto de cédulas del año anterior adeudaban varios vecinos.

La expectación duró todo el día, sin que las exhortaciones que hacía el Sr. Aparicio dieran resultado alguno y continuando los grupos en su resistencia pasiva.

A instancias también del mismo Sr. Teniente de la Guardia civil, el Alcalde convocó anoche al Ayuntamiento para la celebración de sesión extraordinaria.

Y mientras esto sucede y resultan infructuosas las gestiones de las Autoridades y la Guardia civil permanece dispuesta á mantener el orden y á que la ley se cumpla, los agentes ejecutivos siguen encerrados en la casa en que se hospedan sin determinarse á salir á la calle siquiera.

Tenemos entendido que hoy saldrá para Mocejón más fuerza del benemérito Cuerpo.

El Gobernador interino, Sr. Parreño, ha dado instrucciones encaminadas á que cese pronto situación tan anómala como la en que Mocejón se halla durante cuarenta y ocho horas.

LA POTENCIA HIDRÁULICA EN ESPAÑA

Poco esfuerzo se necesita para comprender el alcance é influencia que en la vitalidad de los pueblos ejerce la abundancia y la utilización de los saltos de agua.

España camina con alguna lentitud. Explota algunos saltos, muy pocos, de relativa importancia, y posee numerosas instalaciones de centrales hidroeléctricas de 100 y 200 caballos en ríos caudalosos como el Tajo, el Ebro, el Guadalquivir y otros, inutilizando de este modo la gran potencia dinámica de nuestros ríos.

Mientras en otras naciones la energía hidráulica en actividad se cuenta por cientos de miles de caballos, aquí, con grandes cuencas fluviales y rápidos desniveles, nos satisface ojear la Estadística de Obras Públicas y ver estampada la cifra de 80.000 caballos hidráulicos explotados en toda España y empleados, casi totalmente, en alumbrado eléctrico, cuando disponemos de una potencia actual de cinco millones de caballos y, además, son casi desconocidas entre nosotros las grandes aplicaciones de la electricidad á las industrias metalúrgicas y electro-químicas, á la tracción de ferrocarriles y tranvías, al empleo de motores de todo género, á la calefacción y cocinado de las viviendas y otros muchos cuya lista sería interminable.

Con el detenimiento que el asunto merece, hemos realizado un estudio de las cuencas de los principales ríos de España; tuvimos en cuenta la extensión superficial de cada una, la topografía del terreno con todos sus accidentes y condiciones geológicas, para fijar el emplazamiento de los embalses y saltos, reuniendo además todos los datos referentes á los aforos, y cifras pluviométricas.

El resultado de este trabajo nos dió, con cierta aproximación, la fuerza hidráulica y disponible y correspondiente á la cuenca de cada uno de los ríos, que figuran en la siguiente relación:

	Caballos.
Ebro.....	1.180.000
Duero.....	900.000
Guadalquivir.....	750.000
Tajo.....	700.000
Guadiana.....	370.000
Miño.....	250.000
Júcar.....	190.000
Segura.....	110.000
Demás cuencas.....	600.000
Suma.....	5.000.000

Para formarnos una idea del valor que representa

esta inmensa caballería, vamos á convertirla en pesetas, á cuyo objeto tomaremos como tipo de comparación el coste del caballo generado con carbón.

Desde seis céntimos de peseta á que resulta el caballo de vapor por hora en algunas poblaciones de España, incluyendo agua y grasas además del carbón, hasta 18 céntimos que como máximo se produce en Madrid y otros pueblos, debemos tomar un promedio, por efecto, que fijamos en el mínimo precio de 10 céntimos de peseta por caballo y hora.

Así establecido, los cinco millones de caballos importan al día 12.000.000 de pesetas, y trabajando trescientos días al año, representan la cantidad de

3.600 millones de pesetas.

Repetimos una vez más, y no hemos de cansarnos de decirlo: la riqueza hidráulica de España es importante, grande, inmensa; resta únicamente que con estrechos lazos se una la ciencia y el capital, y de común acuerdo, emprendan con grandes bríos y confianza en el porvenir la explotación industrial de estas fuerzas.

Nuestra potencia hidráulica es muy superior á la de Inglaterra y Alemania: la supremacía industrial de estas naciones, basada en la riqueza de sus cuencas hülleras, ha de ser indefectiblemente sustituida por las nuevas industrias eléctricas creadas sobre las minas de hulla blanca.

Minas de hulla blanca, cuyo flón al descubrimiento es inagotable, que en caso contrario fuera preciso una convulsión terrestre, un trastorno geológico, un caos; los miles de caballos engendrados por estas minas serán eternos, y cuando las hullas de Cardiff ó los carbones de Newcastle hayan las últimas toneladas, la electricidad, prodigio de nuestro siglo, se habrá ensañado del mundo entero.

ENRIQUE PEREIRA CARBALLO.

NOTICIAS

Red Telefónica de Toledo.—Conforme al sorteo de la lotería nacional, verificado el 30 de Septiembre último, correspondió el obsequio de esta Red á la excelentísima señora Condesa de Borno, que entre varios números tiene adjudicado el 618, cuyas cifras coinciden con las tres últimas del 5.618, agraciado con el premio mayor, cediendo el regalo en beneficio de los empleados de esta Empresa, y eligieron cinco libros de dulces, facilitados por la confitería de D. Juan M. Burriel, Martín Gamero, 9, teléfono 7, por ser uno de los varios regalos que, en cada extracción de lotería, ofrece esta Empresa.

¿Sufre usted del estómago? ¿No tiene apetito? ¿Difiere con dificultad? ¿Tiene usted gastritis, gastralgia, dispepsia, disenteria, úlcera del estómago, neurastenia gástrica, anemia con dispepsia, una enfermedad de los intestinos? Tome usted el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos y curará en poco tiempo.

Es notable la información que acerca del viaje del Rey á Munich, publica Nuevo Mundo en su número de esta semana.

El Redactor fotógrafo Sr. Campúa, ha obtenido fotografías interesantísimas, que, seguramente, han de ser vistas con mucha curiosidad por los lectores del popular colega.

También publica esta revista notas gráficas muy interesantes de los siguientes asuntos de actualidad: Homenaje á Salvador Rueda, el Congreso antituberculoso de Zaragoza, el cierre de las cervicerías en Inglaterra, la apertura del Curso universitario, Borrás en Puerto Rico, el estreno de La República del amor, en Eslava; el Congreso de Educación en Londres, la revista de bomberos de Madrid, el crucero Tina en Barcelona; el cierre de los catés cantantes en Madrid, Moret en Zaragoza, el juego de bolos en Asturias, etcétera, etcétera.

Registro civil.—Día 8.—Defunciones: Pablo Angel Hernández Díaz, de diecinueve meses de edad, y Demétrio Peces Barroso, de un año.

Sastrería Madrileña
de
Donaciano de Pablo
Hombre de Palo, 1.—TOLEDO

La más acreditada por su economía, corte elegante y confección esmerada.
Gran surtido en capas.
Equipos económicos para seminaristas.
Especialidad en el corte de pantalones de todas formas. Los de talle sólo en la Sastrería Madrileña.
Primera casa en panas.

Hombre de Palo, 1.—TOLEDO

La Victoria de los Medicamentos
EMERIN
DEL GRIEGO «CURA EN UN SOLO DIA»
Tomando a tiempo EMERIN corta el progreso de la
SÍFILIS • VENEREO • ANEMIA
EN EL PRIMER DIA

Los Confites Emerin dan a las vías génito-uritarias el estado normal, evitando el uso de las peligrosísimas candelillas; quitan y calman instantáneamente el escozor y la frecuencia de orinar, los únicos que curan radicalmente las estrecheces uretrales, Prostatitis, Uretritis, Cistitis, Catarros de la vejiga, Cálculos, Incontinencia de orina, Flujo blanco de las mujeres, Hemorragia (gota militar), etc.—Una Caja de Confites Emerin, con la debida instrucción, 4,50 pesetas.

El Roob depurativo Emerin, inmejorable reconstituyente antisifilítico refrescante de la sangre, cura completamente y radicalmente la sífilis y todas sus consecuencias. Impotencia, dolores de los huesos, Adenitis glandulares, manchas de la piel, pérdidas seminales, polluciones, espermatorrea, herpes, raquitismo, etc., etc. Un frasco de Roob depurativo Emerin, con la debida instrucción, 3,50 pesetas.

El Regenerador de la Sangre Emerin es el único descubrimiento de la Terapéutica moderna para curar radicalmente la clorosis, diabetes, parálisis, cefalalgia, raquitismo, escrofulismo, dispepsia, atonía, debilidad de la vista, padidez de los tegumentos, decoloración de las uñas, dolores de cabeza, neuralgia faciales, palpitaciones del corazón, sofocación, digestión difícil, dificultad de los trabajos intelectuales y musculares, lactitud, insomnio, delirio, atenuación, hinchazón, enema, etc. Un frasco de Emerin, con la debida instrucción, 7 pesetas.

Para pedidos, correspondencia y consultas, dirigirse al *Inventor Medicamentos Emerin*, calle Bogatell, núm. 44, Barcelona, y se obtendrá contestación gratis y con reserva.
De venta en Toledo: Farmacia de J. M. DE LOS SANTOS, Plata, 23.

NEGRINA CORONA
BETUNES NEGROS Y DE COLOR

Los mejores conocidos y de mas aceptación, por ser líquidos, sin que contengan materias ácidas ni corrosivas.

Conserva el calzado.
Utilísimo para el lucido de silleras de cuero, guarniciones, arneses.
Representante en Toledo y depósito central de venta:
Julio González y Hermano
Drogueros y Perfumistas.

Se halla también de venta en todas las buenas zapaterías.

BALNEARIO Y AGUAS DE SOLARES (SANTANDER)

TEMPORADA OFICIAL: DE 15 DE JUNIO A 30 DE SEPTIEMBRE
Especialmente indicadas para la *neurastenia* y enfermedades del estómago.—Gran Hotel-Cocina de primer orden.
Pídanse datos y tarifas al Administrador del Balneario.

La mejor agua de mesa, por la ausencia de sabor mineral, a pesar de sus comprobadas propiedades medicinales.
Pídanse en Hoteles y Restaurants.—De venta en todas las Farmacias.
DEPOSITARIO: D. JULIO S. ROMÁN, ZOCODOVER, 43.—FARMACIA

Abonos químicos y orgánicos
para toda clase de terrenos y cultivos
de la casa

Bernabé Rubio é Hijos
Hervás (Cáceres).

Depósito en Toledo:
Ferretería de Daniel Bruno
Venancio González, 12.

Precios sin competencia: clase extra.

La Primera Casa
en la fabricación de los
Ricos Mazapanes de Toledo
de legitima fama universal

Confitería de Francisco Martínez
Santo Tomé, 17—Teléfono 77

Una de las especialidades de esta casa consiste en la manera de preparar los riquísimos albaricoques toledanos, conservándolos de modo que no pierdan jugo ni aroma. Pruebe el público esta especialidad y se convencerá.

NO EQUIVOCARSE
Confitería de Francisco Martínez
Sobrino de Pérez Hernández
Santo Tomé, 17, teléf. 77, Toledo.

HOTEL IMPERIAL Y RESTAURANT
ALCÁZAR, 7, TOLEDO

DIPLOMA DE HONOR
por su gran servicio de mesa y ser el preferido por los viajeros.
El dueño de este acreditado Establecimiento

GUILLERMO LÓPEZ

tiene el honor de poner en conocimiento de su numerosa clientela, y del público en general, que acaba de terminar las obras de reforma, tanto en el gran comedor como en el mobiliario de los cuartos, pudiendo asegurar queda a la altura de los primeros de su clase.

Esta casa ha establecido, para el mejor servicio de sus abonados y viajeros, coches de su propiedad para todos los trenes.

RELOJES PULSERA Y EXTRAPLANOS

Más de 15 modelos en pulseras, oro chapado, desde 32 pesetas.
Idem dorado, electrolítico, desde 22.
En acero, desde 20.—En plata, desde 25.
Extraplanos para señora y caballero, más de 20 modelos nuevos, en acero, plata y oro.
Se reciben constantemente las últimas creaciones de fábrica.

Primera casa en Relojería.—Serias garantías **EDUARDO ALVAREZ** Comercio, 23 y 25, TOLEDO
Gran taller de composturas.

C. GALLARDO
COMERCIO, 61, TELEFONO 34, TOLEDO

NUEVA CONFITERÍA
GRAN SURTIDO EN CAJAS PARA BODAS

LA CANTÁBRICA
ASOCIACIONES DE SEGUROS MUTUOS
INFANTIL • VIDA • CONTRASEGURO

CONSEJO DE ADMINISTRACIÓN.—Presidente: Sr. Duque de Bivona.—Vicepresidente: D. Rafael Picavea, Senador.—Secretario general: Sr. Marqués de Bayamo.—Consejero Delegado: D. Luis San Bartolomé, Abogado, y Propietario.—Consejero, Director General: D. Luis Gomendio, Gerente de la Sociedad de Construcciones Hidráulicas y Civiles.

DOMICILIO SOCIAL: 10, ALMIRANTE, 10, MADRID.—DELEGADO EN TOLEDO: D. ARFURO RUBIO, PLAZA SAN JUSTO, 11.

Contra Calenturas Rebeldes
Píldoras Antípicas
del
Dr. Sánchez Cabezudo.

Se venden por Cajas a 6 pesetas y 3 id. media: en todas las
= FARMACIAS =
Depósito en Madrid: Borrel Hermanos, Puerta del Sol, 5.

HERALDO TOLEDANO
A LOS SEÑORES ANUNCIANTES

Hace años, no muchos, que los comerciantes y otros industriales de la provincia eran refractarios al anuncio, recordando cada vez que se les proponía el antiguo refrán «el buen paño en el arca se vende»; la experiencia, la mejor maestra de la vida, ha sacado a todos de su error, y frente al antiguo refrán hay otro más cierto «el que anuncia vende»; no hay ya comercio, no hay industria, cuidadosamente administrada, que no tenga en su libro de gastos partida de propaganda. Los que buscan eficacia, resultado para sus anuncios en esta región y aun fuera de aquí, prefieren a *HERALDO TOLEDANO*, el periódico de mayor tirada, venta, suscripción y circulación, y el único diario en la provincia de Toledo. Sus tarifas de precios son modestas, y todavía se hacen rebajas en los anuncios permanentes y en los de alguna extensión.

RECORDATORIOS
SIETE pesetas en 1.ª plana, y CINCO en 3.ª

COLEGIO DE NUESTRA SEÑORA DEL CONSUELO
INCORPORADO AL INSTITUTO GENERAL Y TÉCNICO
1.ª Y 2.ª ENSEÑANZA
Menores, 14—TOLEDO

DIRECTOR
DON ZACARIAS DE SAN VICENTE Y ARCE

El crédito que goza este Establecimiento docente, el más antiguo de los de su clase en la provincia, es debido a los sistemas, métodos y procedimientos que en la enseñanza se emplean.—Existe verdadera Escuela graduada en la primaria.—Material científico adecuado.—Diez Profesores titulados.—Honorarios módicos.—Se admiten alumnos internos y externos.

REGLAMENTOS Y PROSPECTOS GRATIS

UN CRIMEN EN MENASALBAS

CELOS MAL REPRIMIDOS

En Menasalbas ha ocurrido un crimen de esos que impresionan a la opinión pública, tanto por el delito en sí mismo, como por la triste precocidad que demuestran los autores del drama.

La noticia completa llega tarde a nuestro conocimiento y, con retraso, la publicamos porque los primeros datos que recibimos nos parecieron muy deficientes.

El hecho ocurrió el domingo último.

Parece ser que los vecinos Domingo Romero Arroyo y Claro García Díaz, ambos muy jóvenes, el mayor de dieciocho años, tenían relaciones amorosas al mismo tiempo con una joven de aquel pueblo, por cuyo motivo venían teniendo alguna disputa que no tuvo importancia; pero el domingo, según antes decimos, se desarrolló el sangriento suceso, después de una mutua y tenaz persecución, hasta encontrarse en una de las calles del pueblo.

Debieron cruzarse entre ellos pocas palabras, é impulsados ambos por el mismo resentimiento de odio, se verificó el choque, acometiéndose con navaja y resultando el Domingo muerto de un navajazo que le infirió su contrario en el costado derecho, y el matador con lesiones leves.

De los antecedentes personales de uno y de otro, resulta que el matador, de carácter apocado y débil, sufría, desde algún tiempo antes, con resignación, que su adversario debía considerar de cobardía, hasta ocurrir el terrible desenlace; ha sido un caso más en que los matones mueren a manos de los más débiles.

La causa ú origen del suceso tampoco es una novedad; se ha cumplido aquello de que

En cualquier cuestión ó querrela...

Los contendientes estaban, según parece, ciegamente enamorados de una chica expresiva con los dos, según en el pueblo se ha dicho, y es triste cosa que, por el coqueteo de una mujer, se cause la ruina de dos familias.

La Virgen de los Alfileritos.

Decíamos en nuestro número del día 9 del corriente: Tres toledanos viejos, albañil el uno, pintor el otro y propietario y militar el tercero, han restaurado a sus expensas la hornacina, adornos é Imagen de la Virgen de los Alfileritos.

Hoy, mejor informados, ampliamos la noticia, pues tanto el albañil como el pintor, cobraron sus honorarios y únicamente el militar satisfizo todos los gastos que se ocasionaron, además de solicitar doscientos días de indulgencia para tan venerada Imagen de Su Eminencia el Cardenal, el cual, con la bondad que le caracteriza, concedió enseguida lo solicitado y hoy figuran en bonito cuadro en la hornacina.

Para vender todo lo restaurado se dijo una Misa ante la Santísima Virgen, en la Capilla de San José, siendo conducida después a su hornacina.

La Misa la costeó la señora que cuida del sostenimiento de la luz de dicha Imagen, cargo que desempeña la familia de dicha señora desde el año 1726.

Instituto General y Técnico de Toledo.

Estación Meteorológica.

Observaciones del día 9 de Octubre.

Barómetro	Presión media, en mm, a 0°	718,3
	Máxima solar en el vacío	59,6
Termómetros	Máxima á la sombra	25,0
	Mínima á la sombra	14,4
	Temperatura media	19,7
Humedad	A las 9 h.	81
	A las 15 h.	56
	A las 9 h.	E
Dirección del viento	A las 15 h.	O
	A las 9 h.	Cubierto.
Estado del cielo	A las 15 h.	Cubierto.
	A las 9 h.	Cubierto.
Fuerza aproximada del viento (medida de 0 á 9)	A las 9 h.	2
	A las 15 h.	1
Lluvia en mm de altura	Recogida desde las 9 del día anterior hasta las 9 de hoy	0,0
	Desde las 9 del día anterior hasta las 9 de hoy	5,0
Agua evaporada en mm.		

Emulsión Scott

Barcelona, 11 Febrero 1908.

"Mi hija Teresina de 5 años padecía una bronquitis crónica con síntomas de tisis, estaba pálida, inapetente, tenía una tos de mal talante y su estado era siempre melancólico. Con el uso constante de la Emulsión SCOTT ha recobrado la salud por completo, su mirada es viva, su color sano y siempre está dispuesta para jugar. Todos somos felices de poderla contemplar otra vez con salud."

JAIME ROSELL.
Plaza S. Agustín 13.



Es fácil distinguir la emulsión que curó á Teresina Rosell pues basta fijarse en que la envoltura lleve "el pescador con el pescado." Tened en cuenta esto al comprar y así curareis á vuestra hija y seréis felices como los padres de Teresina. Solamente asegurándoos de que es la emulsión del "pescador con el pescado" os asegurareis de obtener la emulsión con poder para curar. La de SCOTT cura siempre.

Obtengase siempre la Emulsión con esta marca "El Pescador", marca del procedimiento SCOTT.

Una muestra gratis será enviada por:
D. Carlos Marés,
Calle de Valencia 133,
Barcelona.

á todos los que manden 75 cent. en sellos de correo, para el franqueo. En todas las droguerías y farmacias.

CURAR

DIARIO CATOLICO

Santos del día.

Daniel, Florencio, Víctor, Claro, Francisco de Borja y Luis Beltrán.

Cultos para hoy.

Iglesia de Padres Carmelitas.—A las cinco, y desde las seis y media á las ocho y media, habrá Misas rezadas.

Convento de San Antonio.—Todos los días, á las seis de la mañana, Misa conventual, y por la tarde, al toque de Oraciones, se reza el Santo Rosario.

Convento de Gaitanas.—Durante el presente mes, se Expone á las tres y media de la tarde y se Reserva á las cinco y media.

Convento de Jesús y María.—Solemnes cultos que esta Comunidad celebrará en honor de María Santísima del Rosario. Por la tarde, al toque de Oraciones, se expondrá á Su Divina Majestad, y acto seguido se rezará la Estación y Santo Dios, terminándose con la Reserva.

Hoy y mañana, después de la Reserva, habrá Salve cantada.

Iglesia de San Pedro Mártir.—Solemne Novena á Nuestra Señora del Rosario. Todos los días habrá Misa cantada á las nueve y media, y por la tarde, á las cinco, se rezará el Santo Rosario, cantándose la Letanía, después la Novena, un Motete á Nuestra Señora y Salve.

—Las Cuarenta Horas en la Iglesia del Colegio de Doncellas.—Se Expone á las diez de la mañana y se Reserva á las cuatro de la tarde.

No hay anunciante de la provincia ó de la capital que no prefiera para su objeto á «Heraldo Toledano».

Anuncios á 0,25 pesetas para colocación de criados y criadas, amas de cría y alquiler de casas.

Si se busca eficacia en los anuncios, hay que acudir á «Heraldo Toledano».

Academia de Infantería.

Servicio para hoy.

Jefe de servicio, Comandante D. Juan Calero.—Capitán de día, D. Manuel Lloret.—Guardia de Prevención, Capitán D. Victorino Pedrero.—Imaginaria, Capitán D. Fernando Lahera.—Vigilancia y Visita de Hospital, Primer Teniente D. Eugenio Esquiroz. Clase práctica, Primer Teniente D. Vicente Sist.

PASATIEMPOS

CHARADA

Por Frías.

Ya primera con segunda,
Tercia cuarta el temporal,
Primera unida á final;
Ya no hay temor que se hunda
La bóveda celestial,
Y pueda causaros mal;
Sal tercera que te vea,
Que el que una dos se recrea,
Goza, se extasia y... vive,
Tres prima tres, se concibe
Si mi charla te maree.

Solución á la anterior: PEINE.

Cognac, lo mejor.

Lo último, en elaboración superior, á todo lo conocido, OXIGENADO y de riquísimas y antiguas soleras.

Bondad y economía.—Marca «Diez Hermanos».

Representante en Toledo: D. Antonio Pulgarín de Répide, Lechuga, 8.

Pidanse muestras.

¡ATENCIÓN!

Se reciben cangrejos de río todos los días.

Puntos de venta: De seis á nueve de la mañana, en la calle de Panaderos; y desde las nueve en adelante, en la de San Miguel de los Angeles, núm. 8.

BOLSA DE MADRID

Ultima cotización oficial.

Interior 4 por 100 contado	83,40
» » Fin corriente	83,55
» » Fin próximo	84,80
Amortizable 5 por 100	100,80
Cédulas hipotecarias 4 por 100	100,90
Banco de España	452,00
Banco Hipotecario	221,00
Banco de Castilla	000,00
Banco Español de Crédito	117,00
Banco Hispano-Americano	148,00
Compañía Arrendataria de Tabacos	400,00
Explosivos	000,00
Azucareras Preferentes	109,00
» Ordinarias	43,25
» Obligaciones	105,50
Francos: París, vistas	11,60
Libras: Londres, vista	28,00

EL DOLOR DE CABEZA

desaparece en cinco minutos con la HEMICRANINA del DOCTOR M. CALDEIRO

El dolor de cabeza, jaquecas, desaparecen en cinco minutos con la Hemicranina del Dr. M. Caldeiro. La Hemicranina es notabilísima, no sólo en los casos de jaqueca rebelde, sino en las cefalalgias de etiología determinada, en las neuralgias á frigori (producidas por el frío), intercostales, anémicas y sífilíticas; en las gastralgias, los reumatismos articulares, la ciática, la disfgia de los tuberculosos, dismenorreas, los retortijones uterinos, la zona, etc., etc. Es recomendada por toda clase médica. Se vende en todas las farmacias, y el autor la remite por 3,50 pesetas caja.

Arenal, 15, y Puerta del Sol, 9 MADRID

Academia preparatoria militar.

Jefe de estudios: D. León Fernández Fernández, Comandante de Infantería y autor de las «Pizarras de Aritmética», aclaratorias de las obras de texto.

Profesorado militar con larga práctica en la enseñanza.

Internado.

Pidanse Reglamentos y detalles al Administrador: Orellana, 9, primero, derecha, Madrid

SOLUCION DE CREOSOTA FOSFATADA del Dr. S. CABEZUDO.

Remedio infalible contra las enfermedades del pulmón, tos seca ó húmeda, resfriados y debilidad general.

Reconocido su éxito en el Hospital de la Princesa. Centro de venta: BORREL, Puerta del Sol, 5, y buenas Farmacias.—Frasco, 3 pesetas.

IMPRESA DE LA VIUDA E HIJOS DE J. PELÁEZ

Fama en este cartel original. Presentóle á V. Majestad con mis llaves para que (siendo servido) las mande V. Majestad entregar al Conde de Aranda, Maese de campo, á cuya obligación pertenece el prevenirle y asegurarle, para que mis guerreros combatan en defensa de la opinión que cada parcialidad estima. Y aunque á la disposición de V. Majestad sujetamos el albedrío y las acciones, todos le suplicamos que haga elección de jueces para que las califiquen y para que, prosiguiendo el desafío según las leyes militares, la victoria corresponda al esfuerzo. Bien conozco que no será este mi espectáculo digno de los ojos de V. Majestad (y más siendo tan inferior á mi deseo); mas la benignidad de V. Majestad suplirá mis defectos, como de su generoso pecho lo esperamos.

Dicho esto, Su Majestad, con semblante regocijado, tomó el cartel (estaba impreso en raso blanco) y las llaves doradas, y descendiendo con lo que desde el carro triunfal le suplicó Zaragoza, nombró por jueces para el torneo al Conde de Franquenburgo, Embajador del Emperador, Gentilhombre de su Cámara, su Consejero de

de dar crédito. Todas estas figuras representaron mujeres hermosas y bien dispuestas, coronadas de laurel, y también danzaron á su tiempo.

Llegando el carro ante el balcón de las personas reales, se levantó Zaragoza de su silla, y por tramoya diligente, llegando á su balcón, dijo á Su Majestad: «Señor: para postrarme á los pies de V. Majestad llevo con el respeto debido á su real presencia. Soy Zaragoza, ciudad que desde los principios del orbe fué venerable por mi esplendor en la mudanza de sus monarquías. Callar pudiera mi nombre, pues con tanta propiedad le declaro el escudo que traigo abrazado, en cuyo campo rojo viene mi león, rey de las fieras, acariciando al Erminio, candidato y puro más que todas ellas, para denotar que siempre en mí han estado unidas la Fortaleza y la Fidelidad. Confiada vivió en que por el honor de estas dos virtudes me conservará V. Majestad en su gracia y favorecerá mis nobles combatientes. La una parte dellos defiende que el mayor poderío del mundo consiste en los rayos de Júpiter, Y la otra que en el arco y en las flechas de Amor, como lo declaró la

sus asientos en su balcón, á donde nunca se apartó del Rey nuestro señor D. Ramiro Felpez de Guzmán, señor de la casa de Guzmán, Duque de Medina de las Torres, Marqués de Bliche y de Toral, Sumiller de Corps de Su Majestad, y D. Diego López de Haro, su Gentilhombre de la Cámara, que que por su orden hacía el oficio de primer caballero, y por ausencia del Conde Duque de Caballerizo mayor. Y asistió allí también el Conde de Barajas, Mayordomo de Su Majestad; la Condesa de Siruela, doña Victoria Colona, Cámara mayor de la Serenísimá Reina; sus Damas y Meninas en el corredor antiguo. Al otro lado, en cuatro casas, á un mismo snelo, estuvieron el Cardenal D. Gil de Albornoz, D. Diego de Guzmán, Arzobispo de Sevilla, y don Alonso Pérez de Guzmán, Patriarca de las Indias. Los Gentiles hombres de la Cámara más cerca las personas reales. También tuvieron los pajes y otros criados de Su Majestad y oficiales de Palacio asientos con el decoro y decencia debida. Bajo del balcón real, en un tablado autorizado, estuvieron el Gobernador de Aragón, y á su mano derecha Diego Martel, Jurado segundo (que

presidia), y á su lado el Zalmédina D. Francisco Lanaja, señor de Pradilla, y á su lado Jusepe Cerdán, Diego Pérez, y Martín Tomás de Lanuza, Jurados tercero, cuarto y quinto. El Zalmédina es el Juez ordinario. Llámale así con voz arábica mal pronunciada. (Cada quiere decir Juez, Medina población, y habiéndose de pronunciar Zadi Medina, dice el abuso Zalmédina; que es Juez del pueblo). A la otra parte, en la misma acera, estuvieron los consejeros de las dos Reales Audiencias, civil y criminal. En la otra acera, que está frontera de la ventana de Su Majestad, ocuparon las rejas de la cárcel de la Manifestación (que son muchas y muy autorizadas) el Ilustrísimo Justicia de Aragón, D. Lucas Pérez Manrique, y los Reales Lugartenientes de su Corte y los Ilustrísimos Diputados D. Pedro Apulaza, Obispo de Albaracín; D. Gaspar Monrde, Caballero del hábito de San Juan; D. Alonso Fernández de Híjary don Martín de Foces, D. Vincencio Ximénez Samper, Andrés Francisco Serán el Doctor Pedro Vallés y D. Juan de Vera Cabeza de Baca. Más adelante, frontero del balcón real, en asientos bien aderezados, estuvie-

Información telegráfica y telefónica.

Nacimientos: Matías Arias Ruiz.
Día 9.—Defunciones: Sor María González de la Llave, de cuarenta y cinco años de edad; Elías Fernández Ortega, de veinticuatro, y Jesús Fernández Sánchez.

Han sido sacrificadas en el Matadero público, las reses siguientes:
Toros, 11; terneras, 2; corderos, 13; carneros, 1, y ovejas, 9.

El estado de salud de Su Eminencia el Cardenal señor Sancha, era ayer satisfactorio, hallándose muy aliviado de la ligera indisposición que sufrió anteayer.

Esta tarde, á las cuatro, se reunirá en el Ayuntamiento de la capital, la Comisión de Hacienda para tratar asuntos de su competencia.

Mañana domingo celebrará la Cofradía-Hermanidad de Nuestra Señora de la Guta su fiesta anual, en su ermita, extramuros de esta ciudad, en la que predicará el Beneficiado Muzárabe D. Calixto Rubio y Aparicio.

A nuestro querido y distinguido amigo D. Joaquín Barco y Pous, Comandante retirado de Ingenieros, le ha sido concedido el retiro mensual de 375 pesetas. Le felicitamos muy sinceramente.

Esta noche, en el salón del Café Suizo, se celebrará, á las nueve, un concierto de bandurria y guitarra, á cargo de los hermanos Navarro, niña de quince años y niño de once, con el programa siguiente.

Primera parte: «Alegria de la Huerta» (paso doble), Chueca; «El anillo de hierro» (preludio), Marqués; Aires valencianos, Primo.

Segunda parte: Serenata española, Suppé; «Cavallera rusticana (fantasia)» Mascagni; «El Señor Joaquín» (alborada), Caballero.

Tercera parte: «La Reina mora» (duo), Serrano; «Angelillo» (paso doble), López.

Vienen precedidos los pequeños artistas de gran fama, habiendo oído nutridas salvas de aplausos en todas cuantas poblaciones han dado conciertos, y creemos que no será menos la que se le tribute esta noche, y mucho más si se tiene en cuenta lo ameno y selecto del programa.

El ilustrísimo Sr. Obispo Auxiliar de esta diócesis, que se encontraba en Santander, regresó anoche, en cuanto tuvo noticia de la enfermedad del Sr. Cardenal.

Esta noche y mañana se celebrarán en el Coliseo Moderno dos funciones, en las que se exhibirán películas completamente nuevas, y de ellas, dos, últimamente estrenadas en Madrid: *Circuito de Dieppe*, que es sumamente sensacional, y *La bella florista*.

Además se exhibirá la *Moto-Girl*, que ejecutará sus trabajos en el salón, paseando por el patio de butacas. La *Moto-Girl* hará su debut en el Coliseo Moderno.

En los ensayos verificados anoche en el Teatro de Rojas hubo un lleno, saliendo muy satisfecho el público de cómo resultó, y además, teniendo la mayor parte de las localidades vendidas, las funciones de esta noche y mañana constituirán un triunfo para la Sociedad «El Teatro».

Mañana por la tarde, á las tres y media, se volverá á poner en escena *El Rey que cambió*, y por la noche, á las ocho y media, *Ruido de campanas*, *La fiesta de San Antón* y *Alma de Dios*.

¿Quién sucedera al actual Gobierno? Todos los que lleguen serán peores; la práctica nos hizo profetas.

Mejor y más selecto que el café torrefacto de «La Estrella» no hay nada; no tendrá sucesores.

Punto de venta: Arrabal, 24, Confitería.

Desde Madrid.

(Por teléfono)

Los Reyes á Cataluña.

En Barcelona están haciéndose grandes preparativos para el recibimiento que ha de hacerse á los Reyes.

Está acordado que hagan una excursión á Montserrat y otra á Vich, visitando el Museo Arqueológico. También visitarán las fábricas de las orillas del Ter.

Los Reyes se hospedarán en el Palacio de la Capitanía general, en el que están haciéndose obras.

No se ha fijado aún la fecha en que habrá de hacerse la solemne entrega al crucero *Cataluña* de la bandera bordada por distinguidas señoritas barcelonesas.

Regreso de Canalejas.

El ex Presidente del Congreso, Sr. Canalejas, ha salido de Zaragoza con dirección á esta Corte, siendo despedido en la estación por numerosos amigos políticos, que le han hecho una entusiasta manifestación de afecto y simpatía.

Lo de Melilla.

Son muchos y muy variados los comentarios que se hacen respecto á la bárbara agresión de los kabileños á los mineros españoles en las cercanías de Melilla.

La impresión dominante es de indignación por tan bárbaro atentado, y es opinión unánime la de que debe exigirse una verdadera reparación y el castigo severísimo de los culpables, á fin de evitar la repetición de semejantes atropellos, que pudieran ser las primeras escaramuzas de la guerra santa predicada por Muley Haffid.

Reunión de los demócratas.

El domingo por la tarde se reunirán las minorías demócratas en casa del General López Domínguez para acordar el plan que han de seguir en la campaña parlamentaria que se inaugura el día 12.

Túnel internacional.

Hoy ha salido para Huesca el Gobernador civil de Zaragoza, que va á la inauguración de las obras del túnel internacional.

La baja de los valores.

En la Bolsa han bajado los valores españoles 30 y 35 céntimos; los francos han subido á 1,70.

Consejo de Ministros.

Desde las tres y media hasta poco más de las nueve ha durado el Consejo de Ministros celebrado hoy en casa del Sr. Maura, y que es el tercero de los que, desde anteayer, vienen celebrándose.

El Sr. Gonzalez Besada continuó exponiendo los proyectos y planes que lleva al Ministerio de Hacienda. Tratóse del problema monetario y se estudió el proyecto de presupuestos, acordándose la supresión de todo aumento que no correspondiera á alguna ley votada por las Cortes y sancionada por el Rey.

La Mesa del Senado.

La *Gaceta* de hoy publica varios reales decretos de la Presidencia del Consejo nombrando Presidente del Senado á D. Marcelo de Azcárraga, y nombrando Vicepresidentes á D. Fermín Lasala y Collado, Duque de Mandas; D. Manuel Felipe María Osorio D'Adda y Gutiérrez de los Ríos, Marqués de la Mina; D. Carlos Frigola y Palavicino, barón del Castillo de Chirel, y don Nicolás Peñalvor y Zamora, Conde de Peñalver.

La primera sesión.

Parece que al inaugurarse el lunes las Cortes el Gobierno se presentará primeramente en el Congreso.

El resto de la sesión de esta Cámara lo constituirá la elección de cargos de la Mesa y un homenaje que á la memoria del Sr. Salmerón tributará la Cámara.

Reglamento del Timbre.

El reglamento para la aplicación de la vigente ley del Timbre se halla á informe del Consejo de Estado en pleno desde el mes de Julio último.

Esto es lo único que hay sobre el asunto, y no lo que atribuyen algunos periódicos al señor Ministro de Hacienda.

Los Pósitos.

El Ministro de Fomento, Sr. Sánchez Guerra, ha celebrado hoy una larga conferencia con el Sr. Conde del Retamoso, sobre el estado de los Pósitos en España.

De Occidente.

Las últimas noticias referentes á la cuestión de Oriente son algún tanto contradictorias.

Parece que Rusia, de acuerdo, sin duda, con Inglaterra y con Francia, está decidida á tomar la iniciativa para convocar una Conferencia diplomática, y que, al efecto, ha consultado con el Foreign Office la redacción de la Nota-circular, en la cual se propone que aquélla se limite á tratar de los actos de Bulgaria y Austria; pero, por otro lado, se dice que Austria no dará su adhesión al proyecto de celebrar una Conferencia, sino á condición de que en ella no se trate lo relativo á la Bosnia, en cuyo caso resultaría aquélla punto menos que inútil.

La actitud reservadísima de Alemania, y las noticias contradictorias acerca del pensamiento del Gobierno de Víctor Manuel, hacen que sea muy difícil predecir el desenlace del incidente.

Lo único positivo es que Inglaterra realiza toda clase de esfuerzos para conservar la paz, aunque declarando que ésta tiene que basarse en el respeto á los tratados.

Información telegráfica.

Muerte de un Jefe de estación.

Oviedo, 9.—En la estación de Hablano, del ferrocarril vasco-asturiano, el tren de mercancías número 102, que maniobraba, cogió entre dos vagones al Jefe de estación.

Trasladado éste á Mieres, falleció al llegar á la casa de Socorro.

Una caldera mata á trece personas.

Nueva York, 9.—Según comunican de Richfort-Vermont, ayer estalló la caldera de un montacargas agrícola cuando se hallaba funcionando.

Resultaron muertas 13 personas, entre ellas dos mujeres; también hay varios heridos. Se desconocen más detalles del siniestro.

Timo increíble.

Cádiz, 9.—A un individuo se le han presentado unos sujetos que le ofrecieron una máquina que convertía los trozos de papel blanco en billetes de Banco, buenos.

Hicieron las pruebas, y el incauto compró á los embaucadores una máquina por una fuerte suma.

Mientras iban en busca de la máquina vendida tuvieron que dejar el aparato en manos del comprador, el cual se convenció de que había sido víctima de un timo.

Inútil es decir que los embaucadores no dieron señales de vida.

De Marruecos.

Paris, 9.—M. Pichon fué visitado ayer por la tarde por el Marqués del Muni, versando la conversación sobre la nota franco-española referente á Marruecos.

El sábado conferenciará M. Pichon con el Sr. Allendesalazar, fijando ambos definitivamente los términos de la misma.

Es completo el acuerdo de las dos Potencias sobre el particular.

Bu-Amema ha muerto.

Lalla Marnia, 9.—Ha fallecido el santón Bu-Amema.

La noticia ha producido general consternación, pues el santón gozaba de las simpatías de sus compatriotas.

Sidi-bel-Abés, 9.—El kaid Bu-Amema, que falleció ayer, murió en Ras-bu-Reden. Fué enterrado con gran pompa en la mezquita de Sidi-Meleck.

Le sustituye su hijo Zayer, amigo de Francia.

Conflicto escolar.

Palma de Mallorca, 9.—La Escuela de Artes é Industrias no pudo inaugurar aún el curso por falta de local.

Desde hace muchos años venía ocupando uno que le cedía la Real Academia de Bellas Artes; pero el Director de ésta, por diferencias con el de la Escuela, se le ha negado este año.

Las Cámaras.

Santiago de Chile, 9.—Las Cámaras serán convocadas el 14 del corriente para discutir el presupuesto de 1909 y votar varias leyes importantes referentes al puerto de Valparaíso.

Las Agencias de Madrid y Barcelona, sacrificando algunas veces parte de sus ganancias, van convenciéndose por la reclamación de sus clientes y en busca de la mayor eficacia para sus anuncios, y acuden á «Heraldo Toledano», único diario y el de mayor suscripción, circulación y venta en la provincia.

ron los Consejeros del Capítulo y Consejo de Zaragoza. Los tabladros inferiores, las ventanas, los balcones y los tejados contenían infinita muchedumbre. La que ocupó la plaza también lo era; y para echarla fuera de la estacada, tuvo que hacer D. Martín de Alagón, Conde de Sástago, con las guardas reales. Gobernábala ambas: la alemana por ser capitán de ella, y la española por estar ausente su capitán. Fué muy necesaria su presencia, porque aquel vulgo volvía ondeando y convino atropellarlo muchas veces. Entró el Conde en cuerpo, costosa y gallardamente vestido de raso pardo, bordado de cordoncillo de plata. El sombrero con muchas plumas. Servíanle veinticuatro lacayos vestidos de raso pardo, guarnecido de plata, espadas y dagas plateadas, y haciendo su oficio, quedó la plaza algo desocupada. Luego entraron á caballo por la puerta de Júpiter grande número de chirimías, trompetas y atabales con baqueros carmeses, guarnecidos y realzados de plata. Otro golpe dellos con los mismos baqueros, pero verdes y con pasamanos de oro, acompañando un carro triunfal que, al parecer, andaba con

propio movimiento. Tenía treinta palmos de largo, veinte de ancho y veinticinco de alto, y un trono fabricado en la popa, de altura de doce. Toda su máquina era de carmesí con follajes de plata. Venía en el trono asentada Zaragoza, vestida de tela de oro y plata, cuyas armas son un león coronado. Dícese (y algunos lo escriben sin probarlo) que se las dió D. Alonso, Rey de Castilla y de León. Mas por otra no vana conjetura se entiende que las guarda Zaragoza en fe de su constancia. Porque en aquellas guerras que llamó Lucano más que civiles, siguió la parcialidad del Magno Pompeyo, que era la del Senado Romano contra Julio César. El cual Pompeyo traía por empresa un león. En torno del cual, de las muchas provincias que la Corona de Aragón en Asia, en Africa y en Europa abraza, ocupaban las gradas Cataluña, Valencia, Nápoles, Sicilia, Cerdeña, las Mallorcas y Ibiza, adornadas en el mismo traje rico y gallardo que Zaragoza ó muy poco diverso. Pudiera Zaragoza, en tiempo de Vespasiano y Tito, sacar por sí misma cincuenta y dos ciudades con sus jurisdicciones, que estaban sujetas á su dominio, si á Plinio habemos

Estado y Mayordomo mayor de la Serenísima Reina de Hungría; á D. Diego Mejía, Marqués de Leganés, Gentilhombre de la Cámara del Rey nuestro señor, del Consejo de Estado, Presidente del de Flandes y Capitán general de la artillería de España, y al Comendador mayor D. Fernando de Borja. Todos tres bajaron al tablado que debajo del balcón les estaba señalado. Luego mandó Su Majestad al Conde de Sástago que llamase al Conde de Aranda, que estaba ya esperando en la puerta de la estacada. Hízolo así y entró el Conde de Aranda vestido de raso azul bordado de oro y de sombrero con muchas plumas azules, alrededor del cual, en un cintillo y en la joya de que nacía el penacho, resplandecían tantos diamantes que no parecen apreciables. Traía banda roja bordada de oro. Entró en un brioso caballo castaño aderezado con silla y guarnición cursiera, azules, bordadas de cañutillo de oro de labor tan realzada, cuanto lo sufría el campo en que venía hecha. Precedíanle cincuenta lacayos vestidos de tela de plata azul (que dicen lama), guarnecidos con alambres de plata azul. Eran sus dagas y espadas plateadas,

Están señaladas diversas piezas y vasos preciosos, donde el valor de la plata y del oro viene á ser lo menos estimable, comparado con los primeros del arte. Entrábase en la estacada por dos puertas altísimas y de perfecta arquitectura. La una (que miraba al Mediodía) mostraba en lo más alto la empresa de los rayos de Júpiter, como la contrapuesta, hacia el Septentrion, el arco y las flechas del dios del Amor. En la mitad de esta plaza, al Poniente, se fabricó un balcón dorado y azul para las cuatro personas reales, y un corredor al mismo suelo que cerraba la calle que llaman de las Armas. A donde, y el asiento real, se subía por unas capacsimas gradas desde la entrada de la misma calle. La narración de la riqueza, variedad y esplendor de los colores que el dosel, la tapicería y las alfombras mostraron, con lo demás del ornato, causaría prolijidad si lo dijésemos. Domingo 13 del mismo mes, que amaneció claro el día y permaneció favorecido del sol, vinieron Sus Majestades y Sus Altezas muy temprano á la plaza, acompañados de innumerables concurso. Ocuparon